

# 西部林业经济可持续发展策略

甘肃省小陇山林业实验局东岔林场 周鑫

**摘要:** 林业资源是我国重要的经济资源,对促进国家的经济发展具有极为重要的意义和价值,尤其是随着我国现代化建设的进一步推进,对于林业资源的需求也不断增加,使得林业市场不断扩大,因此加强对林业可持续发展的建设尤为重要。本文主要针对西部林业可持续发展的经济持续性进行有效分析,希望能够为推动西部林业的发展提供帮助。

**关键词:** 西部林业;经济可持续发展

随着我国经济的不断发展,林业经济发挥着极为重要的作用,因此对林业的经济可持续性提出了更高的要求,为了能够有效促进林业的经济持续发展,优化林业的经营模式极为重要,相关工作人员也要不断重视林业的建设工作,在建设方案设计过程当中,要充分结合林业发展的实际情况,结合生态林业的建设目标,在保证林业发展质量的同时,有效提高其经济效益,进而促进我国林业经济得以可持续发展。

## 一、西部林业经济发展中的问题分析

我国的林业发展极为迅速,在发展的过程当中也存在着许多问题,经过详细的数据调查,发现我国的林业资源相比于世界来说占比较少,不仅如此,在我国林业资源的分布非常不均匀,尤其是我国西部地区,森林的覆盖率则更低,为了保证森林资源的可持续开发和利用,一定要不断优化林业的管理。

随着我国现代化建设的不断推进,对于林业的需求量逐年增加,导致林业资源遭受了过度的采伐,在保育措施方面也没能够按照科学的方法进行,使得我国林业资源的数量出现了严重的损失,林业资源的破坏也使我国的生态环境受到了极大的影响,对促进我国的林业生态建设极为不利。长此以往,一旦林业资源遭受破坏,也会给林业发展的经济效益造成损失,不利于经济的可持续发展。

此外,相关的林业管理部门对林业资源的监控不够严格,相关人员林业保护意识薄弱,经常会出现乱砍滥伐的违法现象,以上因素都导致了林业发展受到严重的限制,给林业资源的经济发展也造成了严重影响。

## 二、西部林业经济持续性发展的有效策略

### (一) 先进科学技术的应用

随着我国科学技术的不断发展,推动了各个领域向着智能化方向迈进,在林业开发与利用过程当中,利用先进的科学技术,能够有效提高林业的开发以及管理效率,进而最大化地利用林业资源,促进林业经济发展。因此,相关的林业管理人员一定要格外注重先进技术的引入,先进的技术能够使林业种植更加科学合理,保证树苗健康成长,进而有效提高林业资源的经济效益。

通过先进的信息技术手段,也能够对林业发展的实际情况进行有效监控,进而有效避免一些病虫害灾害,提前对森林的火情进行预警,有效保证森林的健康发展。避免因着重大灾情,而给林业资源造成破坏,导致经济受损。除此之外,利用信息先进的技术,也能够将林业资源的分布情况进行充分调查,进而根据具体情况对林业生态的保护建设,如此能够有效促进林业经济的可持续发展。

### (二) 加强相关法规建设

为了保证林业的经济可持续发展,最重要的就是保证林业资源本身的健康成长以及合理开发利用,如此才能够促进经济的持续发展,为了能够有效保证林业的健康发展,需要建立相关的法律法规。唯有如此才能够使林业资源的管理更加高效,也要建立相应的责任落实制度,将林业管理的责任落实到具体人员,一旦出现问题,要对相关人员进行责任追究,如此能够使工作人员的工作态度更加积极,通过相关的法律建设,也能够有效避免不法人员的违法开采,而使林业得到有效保护,进而为经济持续发展奠定良好基础。

### (三) 优化林木种植

西部林业的经济持续性离不开林业的持续建设,因此在林业的日常管理当中,加强造林工作尤为重要。在进行林木种植的过程当中,首先要保证苗木的质量,唯有如此才能够使苗木在生长过程当中具有较强的生存能力,使其能够健康成长,进而保证林木的质量,对于促进经济持续发展有着极为重要的作用。为此相关的部门也要加强对育苗技术的开发,通过高质量苗木的种植,以保证林业资源的整体质量得到提升,在管理的过程当中也要合理规划,运用先进的科技手段进行统一管理,进而有效促进林业经济的持续性发展。

### (四) 加强林业监管

强化对林业的监督以及管理,是保证林业经济得以可持续发展的关键。在目前我国林业资源监管方面仍然存在着许多不足,缺乏科学完善的监督管理机制。因此,一定要不断完善监督管理体系,唯有如此,才能够使林业资源得到有效保护,进而为经济发展提供保障。

例如,首先要强化相关监督管理人员的管理意识,做好林业管理的思想教育,使其认识到自身责任的重要性,进而为林业的监管提供人员保障。同时也要把先进的信息技术与监管体系相互结合,从而实现智能化监管,极大地解放了劳动力,并且使监管效率得到有效提升,进而保证林业不受损害,促进林业经济得以可持续发展。

### (五) 优化林业经营模式

在林业经济的建设过程当中,第一要保证的是对林业质量的发展,无论是在林木的种植还是管理方面都要科学合理,并且要保护林业生态系统的稳定,如此才能够促进林木资源得以健康发展,使其经济价值得到保障,为经济持续性发展奠定良好的基础。在以往对林业的开采利用方面,由于不重视生态系统的平衡建设,以至于给林业发展造成严重的影响,出现了林业资源遭受严重破坏的问题,使得林业经济受到了严重的损失,可见保持林业的开采与保护平衡,对于促进经济可持续发展意义重大。

除此之外,为了提高林业的经济价值,也可以在林业发展过程当中,开展附加产业,比如药材种植、旅游业等,如此能够进一步提高林业的利用效率,使其经济收益得到显著提升。

## 三、结束语

总而言之,林业的发展对于促进我国的经济建设具有极为重要的意义和价值,因此相关的管理人员一定要不断优化林业的开发以及利用模式。积极引进先进的科学技术,强化林业的监督管理,并建立相关的法律法规,保证林业不受损坏,在林业的种植以及开采方面要保持平衡,并优化经营模式,在林业发展中推出附加产业,促进林业经济可持续发展。

### 参考文献:

- [1]王文君.林业经济可持续发展建议刍议[J].农村科学实验,2019(27):58-59.
- [2]米清云.有关林业经济可持续发展的思考[J].财会学习,2020(4):178-178.
- [3]蒙名政.林业经济可持续发展的有效措施[J].河南农业,2020(11):44-45.